

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año V.—Número 1.589

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 8 de septiembre de 1899

## Banco de Santander

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 46 de los Estatutos de la Compañía de los accionistas de esta Banca, se convoca a los señores accionistas de esta Banca a Junta general extraordinaria para el día 15 de septiembre próximo, a las cuatro de la tarde, en el salón del mismo, a fin de tratar del aumento del capital social.

En virtud de lo dispuesto en la regla 2.ª del artículo 39 de referidos Estatutos, los señores accionistas deberán reclamar en secretaría, durante los ocho días que preceden al señalado para la junta, la credencial de asistencia a la misma.

Santander 28 de agosto de 1899.—El presidente de turno, José M.ª de Pereda.

## Banco Mercantil

La Junta de Gobierno, de conformidad con lo establecido en los Estatutos y con lo acordado por la Junta general de accionistas, ha resuelto cobrar el primer dividendo de 25 por 100 del capital social.

El pago tendrá lugar del 15 al 25 del corriente en las oficinas provisionales del Banco, plaza del Príncipe, número 1, entresuelo, de diez a doce de la mañana.

El presidente del Consejo, Ramón L. Dóriga.

## Dr. M. González Sánago

Especialista en enfermedades de la orina y en las de la piel.

Consulta miércoles y jueves, de diez a doce. Alameda Primera, número 2, 1.º

## No es buen camino

De Barcelona comunican la actitud en que se han colocado determinados elementos de las clases mercantiles negándose a satisfacer las contribuciones con el pretexto de que el Gobierno no ha realizado las reformas que anunció y la nación desea.

No creemos que nadie pueda tacharnos de ministeriales, y así nuestra opinión en este caso no es posible que parezca sospechosa a las aludidas clases mercantiles, opinión que franca y lealmente exponemos como contraria a todo procedimiento de lucha y resistencia.

Está la paz pública, el orden interior, seriamente amenazados, de una parte con las eternas aspiraciones del carlismo, de otra con esa nueva disensión que espíritus intransigentes quieren llevar a cabo, perturbando de todo punto las conciencias y hasta la paz de las familias, contra el cristiano sentir de las más altas dignidades religiosas, cuyo elevado sentido político de nuevo se ha puesto de relieve; y si a estos males, no pequeños, se añade el que puede traer la perturbación económica y social que la conducta de esos industriales había de producir, aquel orden interior desaparecerá, y con él se quebrantará el crédito, no muy sólidamente sentido, y Dios sabe qué nuevos desastres vendrán sobre esta tan combatida España.

Es la situación actual por que atraviesa nuestra patria parecida a aquella en que se encontraría un convaleciente después de sufrir gravísima enfermedad y que exige exquisitos cuidados para no recaer, para no perder el soplo de salud y de vida que aún queda en su debilitada economía.

Cierto que los contribuyentes demandan con justicia que se realicen importantes rebajas en los gastos públicos y pidan reformas que el más rudimentario sentido común aconseja, pero no lo es menos que no debe confiarse a la lucha el triunfo de esas ideas, pues medios expeditos ofrece la legislación vigente que pueden utilizarse, y no hay ninguna fuerza como la que presta el derecho, ni posición más falsa y abocada a peligros que la adoptada fuera de la legalidad.

Esos industriales deben recordar el resultado de la última campaña parlamentaria favorable a sus pretensiones, por cuanto el Gobierno se vio en la necesidad de reformar su plan económico y adoptar conclusiones sostenidas por las minorías.

Es verdad que en esa labor no se va tan de prisa como se desea, pero es muy de tener en cuenta lo complejo del problema que pide un estudio detenido, aun de los más insignificantes detalles, pues todos son de grandísima transcendencia.

Creemos sinceramente que fuera del terreno del derecho no hay razón posible, interim no puedan estimarse agotados todos los recursos legales de que se disponga.



El duque de Tetuán dice que él sólo va a Cestona a tomar aguas medicinales.

Y el señor Silveira dice que él va a Cestona por prescripción facultativa.

Los maliciosos creen que uno y otro, más que a tomar las aguas, van a ver si se entienden políticamente.

De esta creencia participan, de seguro, el general Polavieja, Durán y Bas, el marqués de Pidal y Gómez Izaz.

Los cuales dirán, de fijo, no sin demostrar canguelo: —No van a tomar las aguas; ¡vaya... a tomárnos el pelo!

Así que llegó el señor Silveira al Hotel de Londres, en San Sebastián, estuvo a visitarle el duque de Tetuán, celebrando ambos una conferencia de una hora.

El duque manifestó a la salida que no habían tratado de asuntos políticos.

¡Claro! ¿Qué habían de hablar de política? Ese asunto para ellos no es de importancia... ¡Hablarían de toros ó de gimnasia!

Leo: «Dicen de Barcelona que se nota gran agitación carlista hasta el punto de señalar un lugar inmediato a aquella capital, donde celebran reuniones. Añaden que no está lejano el día en que se desearán sentir las consecuencias de esta agitación».

Para estos focos de infección pestosa si que se necesitaba toda la actividad que está desplegando el señor Dato contra los microbios bubónicos.

Sólo que el señor Silveira se ríe de los bubones carlistas, y hace mal.

Pues como son así los de Don Carlos van de fijo a crecerse creyendo que no hay bríos para atarlos... ¡Lo menos que con ellos debe hacerse, por ahora, es fumigarlos!

Se dijo que el ministro de la Guerra iba a conceder la laureada de San Fernando a todos los individuos del glorioso destacamento de Balser. ¡Ya vino el tío Pato con la rebaja!

El general Polavieja ha resuelto conceder el empleo inmediato al jefe encargado de la fuerza y condecoraciones vitalicias pensionadas a los individuos de tropa.

Aquí del licenciado de El Último Mono: «Y la patria idolatrada, de mi heroísmo despenado, me dio una cruz pensionada con treinta reales al mes.»

## Los gremios de Barcelona

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—12'30 t.

Lo que dice la prensa

El Liberal se indigna hoy contra La Epoca, porque este periódico dice que el conflicto de Barcelona es alentado por los partidos extremos.

Esto, dice el diario democrático, es inexacto.

Lo que hay es que ha llegado la hora de la liquidación, pero no de la liquidación de que hablaba Silveira en los teatros.

Detrás de los comerciantes é industriales dice que vendrán los campesinos y los obreros, y añade que el conflicto no tiene otra solución que anular los presupuestos de Villaverde.

El Imparcial dice que es muy grave el conflicto surgido a causa de la negativa de los industriales a pagar el trimestre de la contribución.

Da la razón a los industriales, los cuales—dice—han sido engañados con promesas de regeneración, cuyo cumplimiento no parece por ninguna parte.

Añade que ya saben los contribuyentes que la resistencia pasiva al pago de la contribución es un arma peligrosa, pero deben esgrimirla contra un estado de cosas que los aniquila.

La única forma de solucionar el conflicto dice que es, reduciendo los gastos, reorganizando los servicios y llevando a cabo todas las reformas ofrecidas.

El País, tratando del conflicto surgido en Barcelona, dice que el pueblo y el Gobierno están encontrados.

La Historia hace constar que el pueblo siempre salió victorioso en tales casos.

Por lo tanto, la crisis del Gobierno está ya acordada para fecha fija.

Situación de las cosas

Un despacho de Barcelona dice que el tema general de las conversaciones es la exigencia de que para el despacho de géneros en la Aduana se presente el recibo de la contribución.

Para hoy están convocados muchos de los gremios.

El Gobernador ha citado para hoy en su despacho al Alcalde, al Presidente de la Audiencia y el Delegado de Hacienda.

También ha convocado para esta tarde a los representantes de los gremios.

Estos, en vista de la unión que reina entre ellos, confían en la victoria.

Prescinden en absoluto de la Cámara de Comercio de Barcelona.

RICARDO.

## Urge la solución

Continúa el conflicto por la escasez de agua y ya ha llegado a motivar algún alboroto. Dos ob-

ches le han promovido algunos vecinos de Molledo y anteayer, a las cuatro de la madrugada, el sereno Francisco Pérez, de punto en la calle de la Enseñanza, avisó al jefe que habían promovido un gran alboroto muchas mujeres que fueron a lavar al lavadero que hay a la entrada de dicha calle y se encontraron sin agua.

Urge, pues, cada día más, dar una solución a este asunto.

La Empresa abastecedora adquirió el compromiso solemne de suministrar el agua a caño libre; pero bien puede asegurarse que ese compromiso jamás se lo cumplido en absoluto. No queremos inquirir las causas de ese incumplimiento; no necesitamos conocerlas ahora. Se trata únicamente de hacer constar que el vecindario tiene el derecho incontestable de exigir a la Empresa que le suministre el agua a caño libre, y el Ayuntamiento tiene el deber imperioso de amparar en su derecho al vecindario impidiendo, mientras haya un solo vecino a cuya habitación no llegue el agua constantemente, que la Compañía suministre agua a ninguna industria y mucho menos a los barcos.

Como siempre que de esta cuestión se ha tratado, sale a relucir el derroche de agua y se da como solución salvadora la adopción de los contadores para impedir que el agua se malgaste.

Con los contadores—se dice—llegará el agua a todas partes. Pero eso mismo se ha dicho doscientas veces. Siempre que se ha emprendido una obra se ha dado por seguro que, terminada ésta, habrá un ahorro de agua, y, sin embargo, nunca se han cumplido tales predicciones. ¿No ocurriría lo mismo con los contadores?

Además, se ha dicho siempre que la tubería de distribución no tiene diámetro suficiente, y en ese caso los contadores de nada sirven.

Aquí lo que hay que hacer es que venga agua bastante para que no carezcan de ella los que la piden; y si la Empresa no puede cumplir sus compromisos e indemnice a los abonados, por el perjuicio evidente que les causa tener que buscar el agua fuera de su domicilio.

Nunca ha querido reconocer la Empresa que el agua que entra en el Depósito no basta para el abastecimiento de la población. Ahora mismo, cuando la pertinaz sequía podría justificar la escasez del líquido, la Empresa no ha reconocido públicamente la verdad. Lejos de eso, el Alcalde afirmaba muy seriamente en la última sesión del Ayuntamiento, que entraba agua abundantísima en el Depósito y que si carecemos de ella es porque la despilfarramos.

Ahora, cuando el conflicto adquiere proporciones que pueden llegar a convertirle en un peligro para el orden público, la compañía abastecedora ha adoptado resoluciones, de que en otro lugar damos cuenta, que no pueden aceptarse por definitivas y por tanto que no deben servir de fundamento para aplazar la solución de este asunto.

Acaso sea eso lo que se persigue. Acaso lo que se busca es pasar como se pueda lo poco que resta de verano, confiando en que luego, cuando haya agua para la mayoría del vecindario, se dará, como siempre, al olvido esta cuestión.



## LA NIÑA DE LA ROSA

Como la rosa de la mañana brillante y pura del mes de mayo el ancho cáliz despliega ufana y se enrojece del sol al rayo deslumbrador, tú así, alma mía, bella, esplendente, en los albores de la existencia miras el mundo con fez riente, donde se pinta santa inocencia, dulce candor.

Breve es la vida para las flores; el astro mismo que las despierta la mata luego con sus ardores; mas el perfume de la flor muerta vive en la luz.

Breve es la vida de la hermosura; cuando tú mueras como la rosa, quede en el aura, vuela a la altura, como perfume, la esencia hermosa de la virtud.

A. de Valbuena.

## La cogida del Reverte

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—12'30 t.

La gangrena

Un despacho urgente recibido hace poco de Bayona dice que el estado de Reverte se ha agravado, habiéndose presentado la gangrena, por lo que habrá necesidad de amputar la pierna.

Madrid 7—3'10 t.

Detalles

El apoderado del diestro Reverte telegrafía desde Bayona dando interesantes detalles del estado de las heridas.

Reverte—dice—pasó la tarde de ayer bastante tranquilo, y por la noche sintió algunos dolores en la rodilla.

En vista de que la temperatura sólo era de 37 grados y cuatro décimas y la pulsación era regular, se telegrafió a la familia y amigos en sentido optimista, pues el enfermo llegó hasta a bromear en aquellos momentos.

Cuando por la noche el doctor Bravo fue a practicar nueva cura se hallaban presentes el hermano de Reverte, su sobrino, el apoderado y el mozo, y al ob-

servar en la pierna del herido dos manchas rojas del tamaño de un duro, con natural curiosidad, el hermano del diestro preguntó qué era ello.

El doctor Bravo trató de disimular, pero todos quedaron convencidos de la triste realidad, es decir, que se había presentado la gangrena.

Entonces Reverte, dirigiéndose a su hermano, que no podía ocultar su emoción, le dijo:

—No trates de disimular. ¡Buen postre he tenido!

El doctor Bravo salió al pasillo con el apoderado y le dijo:

—Hemos llegado tarde. Sólo un milagro de la Naturaleza puede salvarle, pues la gangrena en circunstancias como éstas suele traer fatales resultados. ¡Pobre muchacho!

Se llamó inmediatamente a los médicos franceses, quienes manifestaron también que la gangrena se había presentado y que el estado del paciente era gravísimo.

El hermano y el sobrino del diestro llorando, se dirigieron a Bravo y le decían:

—¡Salvadle!

Las escenas que se desarrollaron fueron conmovedoras.

Se avisó al doctor Isla, que se hallaba en San Sebastián, para que fuera a Bayona a fin de celebrar una consulta y tomar una disposición radical.

Por encargo de Diego fue el apoderado a Biarritz a las once de la noche, para pasar varios telegramas a la familia y amigos, procurando darles la noticia atenuada, pero se hallaba suspendido el servicio.

Los despachos tuvieron que ponerse en San Sebastián.

Todos esperan con ansiedad el resultado de la consulta de los médicos y lo que éstos determinen.

La gravedad es extrema.

RICARDO.

## En busca de agua

En vista de que la sequía prolongada ha determinado una notable disminución de agua en los manantiales, parece que el Consejo de Administración de la Sociedad Abastecedora de aguas ha resuelto adquirir una máquina que hay en las inmediaciones de los manantiales de la Molina.

Al efecto hoy marcharán algunos individuos del Consejo con el Director facultativo y el gerente de aquella Sociedad, el ingeniero industrial del Ayuntamiento y el Alcalde, y llevarán para elevar las aguas del molino a que antes nos referimos, la bomba que sirvió en un principio para elevar las aguas de Lloreda.

Es de suponer que esas nuevas aguas que se va a ingerir habrán sido ó serán escrupulosamente analizadas y que antes de darlas al consumo se contará con informes facultativos que certifiquen y garanticen la potabilidad.

## MUSEO CÓMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO» por Rojas



Presidente fuera de balija

Tantas idas y venidas, tantas vueltas y revueltas y tanto salir y entrar no reportan al país la menor utilidad!

## Lo que ocurre en Valdáliga

La señora viuda de don Mauricio Cutiérrez de Celis, movida por sus piadosos sentimientos, ha costeado un cementerio en el barrio de Lamadrid, del Ayuntamiento de Valdáliga, y el Alcalde ha prohibido que se verifiquen inhumaciones en ese cementerio. Con decir que se halla a distancia de veinte metros de la escuela pública, creemos haber dicho bastante para que todo el mundo encuentre justificada, y no sólo justificada, plausible y digna de todo elogio la conducta enérgica de aquel Alcalde.

Pues qué: después de saber esto, ¿habrá todavía quien se atreva a sostener que conviene a la

salud pública utilizar ese nuevo cementerio? ¿Habrá quien invoque todavía la conducta laudabilísima del Alcalde, los peligros de la peste?

El peligro está precisamente en establecer un cementerio próximo a la escuela y a la iglesia, donde ha de reunirse todo ó casi todo el vecindario; y ese peligro cierto, positivo, evidéntísimo es el que a toda costa quiere conjurar, con aplauso de todas las personas sensatas é imparciales, el digno Alcalde de Valdáliga.

No sabemos si el señor Gobernador de la provincia está enterado de este asunto; pero ya que hay un periódico que invoca las conveniencias de la salud pública para hacer desistir de su actitud al Alcalde de Valdáliga, que seguramente cuenta con el apoyo del Ayuntamiento en este asunto, nos creemos en el caso de manifestar los motivos en que se informa la conducta de aquella autoridad, seguros de que una vez conocidos por el Gobernador, éste ha de comprender desde luego que el supremo interés de la salud pública está en mantener, contra todas las influencias, la prohibición del Alcalde de Valdáliga, como la defenderemos nosotros, inspirándonos en el deseo de servir una causa justa y que afecta al bien general de todo un pueblo.

MIS VIAJES

## COMO EL AÑO 30

A cualquier cosa llaman viaje de recreo. Es una estupidez salir de casa con diez chiquillos y poco dinero en un vagón de tercera con sesenta personas y doscientos bultos. Reniegan los padres, berran los chiquillos y maldicen los compañeros de cuadra ó de pocilga. Agreguemos el sol feroz que tuesta los carruajes en las estaciones, de donde no acaba de salir nunca el tren, el estúpido que toca la guitarra, canta y bebe—porque si no se viaja—, el niño que le pone a uno los manos grastadas de la tortilla en la cara ó en el pantalón, la noche y el día que se pasan para ir a cualquier parte, por cerca que sea... y díganme ustedes con imparcialidad si no son unos berricos muy grandes todos los que se mueven de su casa para pasar quince ó veinte días, verdaderamente horribles y feroces...

Y luego ¡qué bien dispuestas están las cosas en este país para los viajes! El pobre Figaro, que era una buena persona puesto que se levantó la tapa de los sesos, se la volvería a levantar otra vez si resucitara y tuviera que emprender otros viajes como los del año treinta y tantos.

Para una vez que se me antoja salir de casa a ver otras cosas más interesantes que eso de los negocios, me he lucido, vive Dios.

—¿Andando vas otra vez?—me decían algunos amigos viéndome en traje de marcha.

—A Santillana, a Suances, a Cóbrecos, a Comillas, a ver el mar por esas costas, a sorprender el coche bravo por las cortaduras gigantes de aquellos montes... a no leer, a no escribir, a no recibir cartas de nadie...

—¿Que te diviertas!

—Gracias.

Yo creí que iba a lo más accesible de España y de la provincia, puesto que siempre oí decir que de la provincia, puesto que siempre oí decir que los diputados de esa región montañesa habían prologado los caminos, única cosa que supieron hacer allá en la fábrica nacional de mentiras é ilegalidades. Pero me llevé chasco y he estado muchas veces de tener que viajar en globo, para salir de algunos sitios.

¿Los coches? Eso es una fábula. Aunque ustedes los vean en la estación de Torrelavega, no crean en ellos. Con eso me pasa ahora lo que me ocurre con la lotería: no creo, aunque me lo juren, que toca a nadie. Lo dirán los periódicos; saldrán los números diciendo que fue premiado el tal y el cual, de Madrid, de Vitigudino, etc. Pero no es verdad, porque todavía en lo que llevo de vida—y ya va pasando algo—no he hablado con nadie, no he tropezado a una persona favorecida con el premio. Es una mentira indudablemente. Pues igual son los coches de Torrelavega para aquellos caminos que llevan al interior: mentira.

Hace tres ó cuatro años que deseé públicamente la muerte instantánea, en un día y en una hora, para todos los cocheros de Madrid. Tengo el mayor gusto en ampliarla para los de provincias, y especialmente para el que tiene un tal Aurelio, que hace el viaje entre Torrelavega y el pueblo del amo de España.

—Mañana, para volver a Torrelavega, nos guardará usted asientos desde Cóbrecos—le dijo mi excelente amigo Manuel Villar.

Y a la mañana siguiente el coche volvía de Comillas con cuarenta viajeros lo menos, a pesar de no entrar en aquel destarado carrucho arriba de ocho personas, delgadas como yo.

Salir de Cóbrecos, una vez, habiendo llegado es más difícil que atravesar África. No tengo dinero para alquilar un carruaje solo: ¿luego en qué salgo de este país de carreteras, Dios mío?

Otro día esperábamos en Santillana el coche correo que lleva un tal Marcelino, y después de llegar tarde, se presentó una cesta atestada de viajeros y frailes. En los estribos iban las maletas... Conque haga usted el favor de fijarse un poco en todas estas cosas, señor Gobernador de la provincia.

Tuvimos que alquilar un carro de vacas, porque venían mujeres y el camino era largo, que nos llevó a nuestro destino, a fuerza de tropezos y choques con carruajes particulares que no llevaban luces... ¿Usted ha visto, señor Gobernador?

El orden, la facilidad, lo equitativo por esa comarca montañesa, rayan a la altura de los pueblos menos cultos. No faltarán, sin embargo, correspondientes de periódicos madrileños que digan que todo es una preciosidad y un puro placer, porque hay gustos muy raros en el mundo. Pero estoy asombrado de que hubiera gente veraneando en Suances, donde para ir es necesario llegar a la Requejada, embarcarse por un embarcadero funambulesco y salir en el abra, con todas las probabilidades de bañarse antes de quitarse la ropa. Me divierte aún la idea de cómo volverán de ferrocarril los que reposan a las sombras pintorescas de Santillana y Cóbrecos, y tengo envía a aquel señor que se pasa la vida en el soporal de la carretera, leyendo El Siglo Futuro y viendo pasar el coche correo, el único carruaje de línea, a

Levó de la carretera, como un anuncio de catástrofe contra cualquier canota, como la macabra gigantesca de un montón de viajeros que pasa veloz con no sé qué aire de muerte en el conjunto...

...Y lo que me proponía: las playas más escondidas y solas con sus rumores tristes y sus misterios de abandonadas; el mar, observado con un poderoso telescopio que posee el señor Quintana, en Saucos...

Pero he tenido que viajar como en Marruecos por no ser capitalista, como esas pobres gentes que vienen en tercera con diez chiquillos y escaso dinero...

En Reinosa, gracias a Dios, a 6 de septiembre de 1899.

R. Sánchez Díaz.

La cárcel de partido

Ayer se reunió la Junta local de prisiones en la sala-audencia de la cárcel, a fin de girar la visita reglamentaria y adoptar los acuerdos de mayor urgencia relacionados con el mejoramiento del servicio y de los presos.

La visita fue minuciosa, y la discusión de los acuerdos debió ser larga, pues los individuos de la Junta estuvieron casi toda la tarde en la cárcel.

A la salida hablamos con algunos vocales que nos informaron de las impresiones y acuerdos de la Junta.

El señor Riva Herrán hizo un resumen de los juicios formados respecto al establecimiento durante el mes que por turno ha tenido a su cargo la visita y describió las condiciones de la prisión y la vida de los presos en términos que produjeron viva y muy dolorosa impresión en los congresados.

La cárcel, al decir del señor Riva Herrán, carece en absoluto de condiciones higiénicas; la estrechez y suciedad de los patios en cuyo desigual pavimento se descomponen restos orgánicos que producen pestilentes miasmas; la falta de agua en los retretes; el hacinamiento de reclusos de todas edades; la falta de ropas y de medios de limpieza, pues por junto hay una bañera de zinc en el establecimiento; la sección de mujeres que no tiene más que una tejavana por todo resguardo contra las inclemencias del tiempo y otros detalles que expuso hacen que el edificio sea inhabitable para una población penal, bajo el punto de vista higiénico.

En cuanto a las condiciones de seguridad e independencia no hay más que considerar que se encuentra enclavado en calles estrechas y entre casas cuyos huecos de luces y vistas caen sobre el edificio; y en cuanto a las recomendaciones de los preceptistas en materia penitenciaria el señor Riva Herrán mencionó el caso de haber hallado en una de sus visitas niños de doce y catorce años, que cumplan ligeras penas, entre una cuerda de dieciséis penados de tránsito a los presidios donde debían extinguir graves condenas.

El señor Riva Herrán conceptó deficiente la alimentación del preso, a quien debe darse, como a lo menos, 500 gramos de pan diario, y poco de manifiesto que por lo demás el servicio se hacía del modo mejor posible dentro de todas las apuntadas y enormes deficiencias.

El señor presidente ordenó la lectura de los datos suministrados por el Ayuntamiento referentes a la cárcel, y entre ellos figura que el presupuesto para la alimentación de los reclusos en el año corriente ascendía a 23.000 y pico de pesetas, y que el año anterior sólo se habían gastado 17.000 y pico.

También ordenó la lectura de un informe del médico forense que coincide en sus conclusiones con el señor Riva Herrán y lamenta la falta de condiciones higiénicas del edificio y medios de limpieza para los reclusos, a lo cual atribuye el considerable número de enfermos de la piel, principalmente de sarna, que hay en la Cárcel.

Seguidamente los señores de la Junta recorrieron uno por uno los departamentos todos del vasto edificio y salieron tan mal impresionados que no se recataban para decir que era un pedrón de ignominia para la capital y un delito de lesa humanidad el recluir hombres donde no puede considerarse regular alojamiento para bestias.

En la Junta fue unánime la opinión de que era indispensable dotar a Santander de una cárcel nueva, y por lo pronto, mejor, en lo posible las condiciones del edificio, teniendo las exigencias de la higiene, proponiendo al Ayuntamiento las reformas del pavimento y retrete, enlazar todos los dormitorios, dotar al edificio de agua necesaria para el aseo de los reclusos, proponer que el donativo para ropas que tiene acordado el Ayuntamiento se realice por medio de la Junta de prisiones y algunas otras medidas de evidente eficacia y fácilmente realizables, que sean el principio de la obra reformadora que cree de su deber llevar a cabo la Junta local de prisiones.

En cuanto a la alimentación de los presos, atendiendo que hay un margen que favorece el inmediato mejoramiento en la diferencia de las cantidades gastadas en el anterior ejercicio a las presupuestadas en el corriente, acordó interesarse al Ayuntamiento que en lugar de 400 se den a cada preso 500 gramos de pan diario, y se mejore el rancho, elevando a 50 céntimos por persona el gasto de 45 que hace en la actualidad, y gestionar de la Diputación y del Estado ese mismo aumento por los presos que corren de cuenta de esas entidades.

La importante materia de mejorar la condición de los reclusos ha de ser objeto de especial atención por nuestra parte y no descansaremos hasta ver realizados los buenos propósitos de la Junta y convertidas en realidad las iniciativas que demuestra.

figuraron en el disuelto ejército libertador ó, según algunos, para recabar el apoyo de los Estados Unidos por mediación de Máximo Gómez, cuyo nombre llegó a sonar como candidato a la Presidencia.

El titulado general Jiménez, según dicen, jamás fue político: rico negociante de la capital dominicana, bien querido de todos sus conciudadanos, fue alcanzando tal popularidad por sus predicas de carácter, que despertó los recelos de Heurax; y a tal punto llegaron éstos, que aquél para salvar la vida, emigró de la isla, y para no perder los bienes los puso a nombre de un súbdito alemán.

Pero los descontentos de Santo Domingo hicieron de Jiménez, refugiado en Europa, el émullo del Presidente, y desde entonces unos y otros empezaron a conspirar para derribarle, realizando Jiménez un desembarco en Santo Domingo hace poco más de año y medio, con intención de levantar el país en contra del Presidente, pero se encontró solo con los escasos partidarios que con él iban, no por falta de amigos, sino por equivocación de un hijo suyo encargado de transmitir las órdenes del padre, y a poco más le ocurre lo que a Iturbide en Méjico. Sin embargo, pudo reembarcarse; mas al pisar tierra en las Antillas inglesas fue preso y procesado bajo una acusación de piratería, a instancias y en virtud de reclamaciones diplomáticas entabladas por Heurax. Esto no obstante, logró conseguir que le absolvieran y se le declarara inocente del delito que se le atribuía.

No hace aun muchos días que las autoridades cubanas de Santiago le redujeron a prisión, pero le devolvieron la libertad a las pocas horas, pudiendo así embarcarse para Santo Domingo, que le recibió como jefe del Estado, cuyo Gobierno provisional se ha constituido y para el que proyecta redactar una Constitución parecida a la de los Estados Unidos del Norte.

No diremos, como afirma parte de la prensa de la América latina, que los yanquis están entre bastidores manejando en provecho propio los hilos en virtud de los cuales danzan los políticos dominicanos, pero sí tenemos la íntima persuasión de que, para la parte de origen español de aquella isla de Santo Domingo, empieza una época de disturbios parecida a la que se inició en Cuba años hace; y no es descamado presumir que termine como terminó aquella con la absorción de la Antilla por el elemento yanqui, que iguales causas producen siempre iguales efectos y de los norteamericanos es prudente desconfiar.

UN SUICIDIO

A las diez menos cuarto, próximamente, de la noche de ayer, se suicidó un hombre al final del muelle de Calderón, cerca ya del comienzo del muelle que cierra la dársena de Puertochico.

Fuimos al lugar del triste suceso, tan pronto como tuvimos noticia de él, y encontramos un gran grupo de gente rodeando al cadáver, a cuya custodia estaban el carabiniero Gregorio Corredera, y algunos serenos y agentes. A duras penas pudimos abrirnos paso para verle. Hallábase el cuerpo del infeliz suicida tendido paralelamente a la dirección del muelle, y tan cerca del borde, que parecía imposible no hubiese caído al mar en las convulsiones de la agonía, cosa que finalmente puede explicarse siendo la muerte instantánea, y así debió ser, por cuanto el cadáver presentaba solamente una herida de bala en la sien derecha en la que se veía un pequeño coágulo de sangre. La cara del muerto estaba ya livida, tenía la boca entreabierta y se le notaba una extraña contracción en las facciones.

El cuerpo apareció un poco encogido, como si el desgraciado se hubiera sentado allí para realizar su intento, lo cual parece desprenderse de la razón de que si se hubiera descargado el tiro hallándose de pie tan a la orilla del muro, la caída al mar era casi segura.

No pudo enoñarse el arma, que se suponía cayó al agua, pues tenía el muerto el brazo derecho en el mismo borde de los sillares, ni pudo tampoco ser identificado el cadáver. Nadie le conocía. Sólo se supo que un joven impresor le había reconocido por un tal Pepe, a quien encontró la tarde anterior en una taberna. En los billos se le encontró tan sólo un periódico, una medida de zapato—lo cual hace suponer su oficio—y siete cápsulas de revólver ó pistola, de Lefau choux. No tenía documento alguno que acreditase su personalidad.

En cuanto al suceso, no puede decirse cómo ocurrió, porque el sitio estaba en aquel momento completamente solitario.

El carabiniero Agustín Ungido y un caballero desconocido dicen que vieron el fogonazo y oyeron una detonación, que sonó poco; y otro carabiniero, Gregorio Corredera, no sabe más que le avisaron que había un hombre tendido y que encontró el cadáver en la misma forma y sitio que nosotros le vimos y donde el Juez le halló también a su llegada.

Practicadas las primeras diligencias, fue llevado al depósito y hoy se le hará la autopsia.

El desdichado suicida estaba vestido decentemente y llevaba en la cabeza una boina de visera. Algunas personas, y entre ellas un guardia de coartados, dijeron haberle visto vagar desde el anochecer por el muelle, pero que no pudieron sospechar por ello que intentara poner fin a su vida.



J. B. RUIZ, dentista BLANCA, 28, 2.º (portal de la fotografía de Zenon Quintana.)

DR. CORPAS CASTANEDO, OCULISTA Consulta de diez a doce. San Francisco, 13, 2.º

Registro civil Movimiento demográfico del día 7 Nacimientos: 2 varones y 2 hembras. Defunciones: Lucas Solórzano Diego, de 14 meses; Paseo de Miranda. José Castillo Torre, de 69 años; San Román. Martina Ostolaza Villanueva, de 37 años; Hospital civil. Matrimonios: uno.

Resumen del movimiento demográfico durante el mes de agosto Nacimientos: 98 varones y 87 hembras. Matrimonios: 22. Defunciones: 77 varones y 78 hembras.—Total, 155, que se descompone de modo siguiente: 113 seberos, 22 casados y 20 viudos. De enfermedades infecciosas y contagiosas, 31; de los aparatos circulatorio, 13; respiratorio, 28; digestivo, 47; urinario, 1; cerebro espinal, 14; de otras enfermedades, 18, y de muerte violenta, 3.

El Ayuntamiento de Pesaguero anuncia expuesto al público el repartimiento vecinal para cubrir el déficit del presupuesto municipal.

La mayor parte de los Alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia comunican ó telegrafían al señor Gobernador civil que la salud pública en sus respectivos distritos es inmejorable. Al propio tiempo comunican algunos que se han

reanudado las clases de las escuelas cerradas por las vacaciones oficiales del verano.

Ha quedado enarbolado Intermunicipalmente de la Alcaidía de Vega de Liébana, por tener que ausentarse el Alcalde, el primer teniente alcalde don Benito García Corral.

Comunica el Alcalde de Medio Cudeyo que ha impreso algunas correcciones y muchas á distintos sujetos por escandalizar y blasfemar.

La dirección general de Administración ha señalado para el día 12 de octubre próximo, y hora de las doce de la mañana; para la celebración de la subasta de bienes inmuebles cedidos por el Ayuntamiento de Santander á la Diputación para pago de la deuda que tenía con los fondos provinciales.

Se han dado las órdenes oportunas para que quede establecida en esta provincia, en Cabuérniga, una nueva cartería, retribuida con 300 pesetas anuales.

La guardia civil de Oñateña ha formulado varias denuncias de conductores de arruajes por infringir el reglamento conduciendo exceso de asientos.

Se ha autorizado á la Sociedad Anónima Española de Dinamita para remitir al Astillero, á don Bernardo San Miguel, 10 cajas con 900 kilos de dinamita.

Antiguos clientes del Agua de Colonia preguntan frecuentemente á Bilbao por qué causa encuentran tan delicado perfume en frascos uentagotas de gran lujo en las perfumerías algunas de estas resisten á venderla hasta que el comprador se niega á tomar otra marca que la de Orive. Muy sencillo Fouque traditivamente la venta de sus marcas á precios fabulosos ó porque desean ganar enormidades con marcas extranjeras. El Agua de Colonia de Orive dada al vendedor un 25 por 100 de utilidad y algunas perfumerías no se contentan con menos de 40 ó 50 y hasta 100 por 100 de ganancia. Esa es la explicación. Exijase siempre el Agua de Colonia de Orive que en clase extra y lujosa es la más barata del mundo.

Observaciones meteorológicas (Del óptico señor Arce, Blanca, 10)

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 765'4; á las doce, 765'6; á las seis de la tarde, 765'8. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 22'0; á las doce, 23'8; á las seis de la tarde, 23'0. Máxima, 25'0. Mínima, 18'8. Tendencia del barómetro, subir.

Como autor del hurto de algunos trozos de madera de roble ha sido detenido en Cosgaya, Cabezos de Liébana, un Labrador llamado Eleuterio Alonso Fuentevilla.

Esta tarde, desde las cuatro en adelante, celebrará baile en los locales de «La Carmencita», en Cuatrocaminos, la sociedad «La Esperanza».

Matadero ROMANO DEL DIA 7 Reses mayores, 23; menores, 17.—Total de kilos, 4.493. Cerdos, 5, con peso de 460 kilos. Corderos, 21. Carnetos, 1.

Los guardias municipales detuvieron ayer á tres muchachos que el día 28 del mes pasado habían intentado robar el contador del gas de una casa de la calle del General Espartaco, precisamente la en que vive el señor Juez de instrucción.

Ha sido honrado con el nombramiento de corresponsal postal y telegráfico de El Liberal en Santander nuestro compañero de redacción don Jesús de Cospedal, quien representará en adelante en esta población á aquel popular diario madrileño.

Vuelven á quejarse de nosotros muchos vecinos de las calles del Sol y de San Simón de lo abandonada que tiene la guardia municipal aquel barrio.

Allí los escañolados frecuentes, las riñas y los cantares soeces molestan extraordinariamente al vecindario prudente y culto, por lo cual nos permitimos rogar á los jefes de la guardia diurna y nocturna den órdenes para garantizar la tranquilidad y el orden en las citadas calles.

Han entrado en este puerto de Santander durante el mes de agosto último 185 buques, de los cuales 150 fueron españoles, 4 alemanes, 1 belga, 7 franceses, 2 holandeses, 18 ingleses, 2 noruegos y 1 austriaco.

El día 12 del mes actual, á las doce de la mañana, se procederá á la venta en subasta pública en la Administración de Aduanas de un lote de mercancías, procedentes de abandono, que consisten en una caja con 12 cajitas de crema y jalea de guayaba, tasadas en 12 pesetas, y 21 barras de dulce de guayaba á 2 pesetas una, 48; total de la tasación, 60 pesetas.

En Laredo, por hacer un disparo de arma de fuego en una panadería situada en la Alameda de aquella villa, ha sido detenido por la guardia civil un joven llamado Florencio Ruiz Martínez.

Al detenerle le ocuparon una pistola de dos cañones.

Por haber sido nombrado Juez municipal de Corvera, ha renunciado don Valentín Bustamante el cargo de primer vocal de la Junta administrativa del pueblo de San Vicente.

Del estado que publicará la Comisión provincial de las existencias de aislados en los establecimientos de beneficencia por cuenta de la provincia, extractamos los siguientes datos: Alienados: existen en el manicomio de Valladolid 56, de ellos 32 varones y 24 hembras. Expositos: 435, de ellos 243 varones 192 hembras. Casa de Caridad: 354, de ellos 197 varones y 157 hembras. Hospital de San Rafael: 134, de ellos 85 varones y 51 hembras.

En el Boletín Oficial de la provincia se publicará en breve una real orden comunicada á esta Comandancia de Marina, en la que se comprenden todas las disposiciones relativas á la formación de las Juntas de navieros y capitanes de la marina mercante.

Caridad Para el pobre repatriado de Puerto Rico, cuya precaria situación anunciamos ayer, hemos recibido en esta administración una peseta 25 céntimos.

El ilustrado profesor y vicedirector del colegio de San Juan Bautista de Santander, don Rafael Meana y Hurtado, acaba de publicar una obra de enseñanza titulada Curso elemental de Retórica y Poesía y brevísimas nociones de Calogía. El nuevo libro, que ha de ser de gran utilidad á los alumnos de Retórica, merece que se trate de él con alguna extensión, y así nos proponemos hacerlo.

Gran banquete Los cocineros de fondas, hoteles y casas particulares de Santander de toda la provincia no pudieron celebrar este año la fiesta de San Lorenzo, que fue el 10 de agosto, por los muchos huéspedes que había en los establecimientos del Sardinero y de la capital.

Aminorada ya la concurrencia en los mismos, por ser muchos los forasteros que han regresado á sus hogares, los cocineros, siguiendo la costumbre de años anteriores, celebrarán su banquete el próximo domingo en el hotel de Colina.

Se reunirá á las tres de la tarde en el restaurant Cantábrico, vistiendo todos el uniforme de su profesión, y desde allí partirán procesionalmente para el Sardinero.

Les deseamos que se diviertan mucho y que no haya indigestiones graves.

Teatro

Por exceso de original no pudimos dar cuenta ayer de la agradabilísima función celebrada el miércoles en el Teatro Principal por la notable compañía italiana de Merzi-Pineti-Wigo.

Cuantos trabajos presentó el simpático prestidigitador ó ilusionista fueron muy aplaudidos, según en extremo sorprendente la destreza con que los ejecutó. Cantábrico sobre manera los experimentos de adivinación y los ejercicios de qué la señora Julia Merzi Pineti, atada con sólidas ligaduras, realizó una porción de prodigiosas ejecuciones, para alguna de las cuales hubiera sido necesario mucho tiempo á una persona completamente libre. También fue muy aplaudido, y con justicia, el equilibrista y patinador Félix Wigo, que demostró un pasmoso dominio de los cielos, ruedas y patines en que trabaja.

Hoy viernes habrá una variadísima función, en la que, entre otras novedades, se presentará una verdaderamente extraña y sorprendente, El arco de Noé, con la aparición de animales vivos, ejecutado este experimento por la señora Julia Merzi-Pineti.

Baile

Hoy, como todos los días festivos, se celebrará baile, desde las cuatro de la tarde en adelante, en la bolera Las Dalias, del Sardinero.

En el Sanatorio del doctor Madrazo ocurrió ayer un suceso que dio lugar á una detención. Una de las sirvientas del establecimiento, llamada Alfonsa Ugalde Trespuentes, aprovechándose del momento en que estaban operando á un enfermo, hurtó de las ropas de éste un billete de 100 pesetas y dos de 25. Averiguada la sustracción, se dio parte al jefe de la guardia municipal señor Ortega, quien practicando algunas averiguaciones descubrió que el dinero robado estaba escondido entre un jergón, y fue recuperado. La Alfonsa Ugalde fue detenida y entregada al juzgado.

Secoioi marítima

Situación de buques en el puerto, en el día de ayer Buja de los Corfós.—Vapor correo español Alfonso XIII (sale hoy). Puertochico.—Vapor español Mosquitera. Muelle de Calderón.—Vapor español Pomento. Idem de Dehesa.—Vapor español México. Idem de Albarceda.—Goleta española Tina Mayor. Idem segundo de Maliano.—Vapor español Cabo San Antonio. Idem quinto longitudinal.—Vapores españoles Julio y Abril. En el Lazareto.—Vapores ingleses Meredidio, Mercurio, Sharon y Klyde.

Los tenientes de Alcalde

El miércoles, á las seis de la tarde, visitaron el señor Horga todos los tenientes de Alcalde para protestar contra la conducta que con ellos observa la Alcaldía reservándose para sí la resolución de ciertas denuncias, especialmente las que se refieren á infracciones cometidas por establecimientos de bebidas.

El teniente de Alcalde don Paulino García del Moral protestó además contra el hecho de que se le hubiera pedido su conformidad en las cuentas de la Tahona Reguladora por compra de harinas, en que él no había intervenido, para nada y que, por consiguiente, y con muchísima razón, se negó á firmar.

El resultado de la conferencia fue que el señor Horga reconoció la razón que asistía á los tenientes de Alcalde y prometió enmendarse para lo sucesivo, dejando á éstos la resolución de las denuncias.

También dio cumplida satisfacción al señor García del Moral.

Mareas para hoy

Pleamares: 4'49 mañana y 5'3 tarde. Bajamares: 11'4 mañana y 11'9 noche.

Anoche, á las once y media, por cuestión habida dentro del establecimiento titulado La Zanguina, salieron desafiados á la calle de Bailén dos hombres, marineros, llamados Pedro Pérez Alonso y Antonio del Valle, y se golpearon, resultando ambos heridos; el primero de un golpe que el otro le dio con una piedra, y el Valle de una herida punzante en la región dorsal del lado derecho, al parecer no penetrante. Este herido fue á su casa, acompañado de un sereno, después de ser curado en la Casa de socorro por el médico de guardia, y el otro, que no quiso que le curaran, quedó encerrado en la Prevención.

Ayer se presentó en la Casa de socorro, acompañado de un hombre de alguna edad, un muchacho de 16 años á quien trajeron en una burra desde el Soto de la Marina para que le curaran una perdonada que tenía en el pie derecho.

Según explicaron allí ambos, el lance fue casual y ocurrió al caerse al suelo desde una pared una escopeta de caza que llevaba el hombre que vino acompañando al herido.

Este se llama Daniel López y es natural del citado pueblo de la Marina.

Regatas en Santoña

Hé aquí el programa de las que habrán de celebrarse mañana en aquella bahía.

La salida desde el punto donde fije el Jurado á remontar por el E. ó sea dejando á babor todos los botes-boyas (que convenientemente habrán sido situados por el Jurado, los que se distinguirán con una señal especial), hasta regresar al punto de partida.

Segunda serie.—Primer premio, un objeto de arte, del excelentísimo señor don Francisco Sainz Trápaga; segundo, 50 pesetas, del excelentísimo señor conde de Limpías.

Nota.—Para otorgar el segundo premio de esta serie es necesario corran al menos tres yates de la misma serie.

A las tres de la tarde.—Regatas entre lanchas de altura á la vela.

Dos premios en metálico, del excelentísimo señor duque de Santoña: primero, 175 pesetas y segundo, 75. Una vuelta al triángulo.

Regatas entre traineras dedicadas á la pesca, tripuladas por doce remeros y un patrón con libertad de remar.

Dos premios en metálico, de la excelentísima señora marquesa de Manzanedo: primero, 350 pesetas, y segundo, 150. Salida á la cuerda y la boya que deben remontar la dejarán por babor.

Regatas de botes á la vela, tripulados por un hombre y un remo. Primer premio, 25 pesetas, de don Ramón M. Palmas; segundo premio, 15 pesetas, del excelentísimo Ayuntamiento. Recorrido de milla y media. Condiciones de salida, las de las traineras y habilidad libre.

El señor Fernández Hontoria

Hoy llegará en el tren correo el diputado por la circunscripción señor Fernández Hontoria. Agradecemos á sus amigos á la generosa conducta con que ha correspondido á su adhesión, se proponen hacerlo un recibimiento entusiástico, concurriendo á la estación todos los afiliados en manifestación de simpatía.

Después de la obsequiación con un lunch en la Magdalena, al cual asistirán doscientos invitados. El acto responde indudablemente, tanto al deseo de agasajar al señor Hontoria, cuyo comportamiento con sus amigos ha sido realmente caballero y digno de alabanza, como el de protestar contra el caciquismo del señor Viesca.

Casino del Sardinero

Siguen celebrándose los conciertos de este segundo abono con brillantez. El sexteto ejecuta magistralmente los progra-

mas en el mejor deseo de agrandar á la concurrencia. Ayer gustó sobre todo La Mort d'Ass, de Grig y la fantasía de L'Hebra, de Halevy. Hoy, con motivo de la festividad del día, habrá gran concierto extraordinario, fuera de abono, en obsequio á los señores abonados. La entrada á los no abonados costará dos pesetas solamente. Hé aquí el programa:

- PRIMERA PARTE 1.º Yelva, overture.—Reisiger. 2.º Roversi.—Schuman. 3.º Loin du Bal.—Gilet. 4.º Fantasia de la ópera Lucrécia.—Donizetti. 5.º Rapsodia húngara en re.—Liszt.

Plaza de To ro

Hemos recibido el programa de la escogida función que dará en el círculo turino la espléndida compañía acrobática, gimnástica y cómica que dirigen los hermanos Teresa.

Se presentarán nuevos artistas y se ejecutarán variados trabajos y graciosas pantominas.

De Avilés.—Capitán vapor Pedro Menéndez, ausente. De Bilbao.—Guillermo La Reguera, lista Telégrafos. De Beranga.—Aheño, Somorrostro, 1, descomodido. De Vigo.—Bastervica, sin señas, idem.

Café Ancora

Esta noche, á la hora de costumbre, gran concierto por la notable bandurrista miss Zaida y el aplaudido guitarrista señor Asensio, acompañados del pianista señor Maz.

Extravio

Desde la iglesia de Santa Lucía á la calle de Wad-Ras se perdió el domingo un pendiente de oro. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en el número 7, piso 2.º derecha, de la calle Wad-Ras, donde se gratificará. 2-1

Se necesitan aparadoras y oficiales de zapatero para clavado. Alameda Primera, número 14, fábrica de calzados de los señores Rodríguez y Pardo.

Colegio de San Antonio.—Bilbao

Director y propietario, don Eugenio L. de Bojo Grandioso edificio con inmejorable situación topográfica y amplios jardines propios y cercados, atendidos los alumnos como en familia, por las señoras y señoritas de la casa, y dirigidos minuciosamente en sus estudios por claustro de 25 profesores todos titulados. Virtuoso capellán (director espiritual). Primera enseñanza. Bachillerato. Comercio oficial y particular. Idiomas. Clases de adorno. Brillantes resultados de exámenes anuales y sana moral. Referencias de varias familias de Santander. Pídanse prospectos al director.

Hamacas, trapeos y columpios; para juegos ardin.—PARAISO DE LOS NIÑOS.

Colegio de Santoña

En este Colegio se dan las siguientes enseñanzas: primaria, bachillerato, náutica, comercio, dibujo é idiomas. En los últimos exámenes obtuvieron los alumnos de este Colegio las siguientes calificaciones: en un total de 345 exámenes, 93 sobresalientes, 66 notables, 97 buenos, 86 aprobados y 3 suspenso. Además ganaron los alumnos de segunda enseñanza, mediante oposición en el Instituto, 7 premios y 7 menciones honoríficas. Las enseñanzas son todas gratuitas y los alumnos de tres clases: externos, internos y medio internos. El director facilitará cuantos antecedentes se le pidan.

Ocasión

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS Se traspaó á rienda uno muy acreditado, en gran escala, situado en uno de los mejores sitios de la población. Para informes, dirigirse Plaza Vieja, imprenta y papelería de Santiago Cuevas.

RON BACARDÍ. El mejor del mundo

Representante: Remigio de la Lastra.

Recordadlo

Numerosas preparaciones existen para comba, tir la anemia, enfermedad de nuestro siglo; pero ¿cuántas hay que, como las Píldoras de Blancard al yoduro de hierro inalterable, hayan recibido la aprobación de la Academia de Medicina de París?

Por eso, cuando se quiera luchar con éxito contra la anemia, los dolores páticos, los épicos débiles, el agotamiento, las escorbúlicas, etc., aconsejamos á nuestros lectores las Píldoras de Blancard, de reconocida eficacia contra la pobreza de la sangre, de origen accidental ó constitucional.

El Jarabe de Blancard es para los niños ó personas que no pueden tomar píldoras. Para evitar las imitaciones y las falsificaciones hay que exigir siempre, en el frasco el nombre Blancard, las señas 40, rue de Bonaparte, París y el sello de garantía de la Unión Fabricantes.

LA OBRA El Santuario de la Virgen de la Victoria

FOR Don Elpidio de Mier Se vende en esta Administración al precio de una peseta.

Perfiles cómicos

LA PAZ UNIVERSAL (FÁBULA)

Cuentan que en cierto corral un hermosísimo gallo, después de cantar tres veces, así les dijo á unos gatos: —Me parece, caballeros, que ya el momento ha llegado de que se acaben las broncas, mordiscos y garrotazos. Esto no es tener vergüenza ni ley de Dios, ni recato, ni cutis, ni mí; de modo, señores, que es necesario que, desde aquí, en adelante, nos tratemos como hermanos. En vez de afilar las uñas ó el pico, pongo por caso, para comerse al vecino, me parece más humano que en paz y en gracia de Dios nos quedemos como estamos. ¿A qué viene tanta sangre como se está derramando? ¿Por qué los que son más gordos se comen á los más flacos? ¿Por qué los vaneos á ustedes, si sólo son cuatro gatos? Lo mejor es, caballeros, que el dinero que gastamos en pólvora y en cañones, tenga un destino más práctico: Ustedes para cordilla, y un servidor, para grano,

¡Si hiciera mes todo eso, a la vuelta de diez años era el mundo en que vivimos ese cielo en que soñamos!—

glés para tratar de la cuestión del Transvaal. La opinión en Inglaterra se muestra contraria á la guerra.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO' DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPIOS E INDEPENDIENTES

LA MUJER española y americana (Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

ANUNCIOS interesante Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Buenaventura Rodríguez ABOGADO calle de Colosía, núm. 1, piso 2.º derecha.

Más noticias telegráficas DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 7—12:30 t.

De Oporto Dicen de Oporto que continúan trabajando las grandes fábricas.

San Sebastián San Sebastián 7—3:40 t. Firma

En el ministro de Fomento puso hoy á la firma de la Reina los siguientes decretos: Concediendo al ministro de la Gobernación un crédito de un millón de pesetas con destino á los gastos de Sanidad.

De regreso Hoy ha salido para Madrid en el expreso el director de Instrucción pública, señor Hincjosa.

Corresponsal. Extranjero Madrid 7—3:10 t.

Tormenta Anoche descargó en París una furiosa tormenta, á consecuencia de la cual quedaron á oscuras los boulevards, teatros y muchas casas particulares por haberse apagado la luz eléctrica.

La cuestión del Transvaal Un telegrama de Londres dice que se espera con gran interés el Consejo de ministros que celebrará hoy el Gabinete in-

COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza. Duda 4 por 100 Interior, 63-50

BOLSAS MADRID Día 7 Día 6 4 por 100 Interior, 63 50 63 50

LIBROS DE AGRICULTURA, GANADERIA Y VETERINARIA El Progreso Agrícola y Pecuuario, desoso de favorecer la mayor cultura de las clases productoras, se ofrece á mandar las obras españolas y extranjeras de Agricultura, Ganadería y Veterinaria que se le pidan, sin recargar nada el precio de los libros por dicho servicio.

VINO DE BUGEAUD el mejor y más agradable de los tonicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias.

LA INDUSTRIAL son los más apreciados del Norte de España. Recomendamos obtenida en la Exposición de Gijón: medalla de oro.

LA EQUITATIVA SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS DE VIDA Extracto de su Balance de 1897

Más barato y mejor que en París MAS BARATO Y MEJOR QUE EN CHICAGO Más barato y mejor que en Barcelona

Antonio Ruiz Gallo PROCURADOR Proyecto, 5, 1.º derecha

Gran tostadero de café CUATROCAMINOS CAFÉ TOSTADO DIARIAMENTE Puerto-Rico superior, á 375 kilo

Agencia de negocios establecida el 85 Ofrece la compra-venta de fincas, colocación de capitales con garantías hipotecarias y personales

MENDIETA MANZANO Y COMPAÑIA CARDIFF CORREDORES MARÍTIMOS Exportadores de todas clases de carbones de Gales y Newcastle, coke para fundición, antracita y aglomerados para la marina y ferrocarriles.

Explosión En una explosión de grisú, ocurrida en una mina de carbón de Córdoba, resultaron con graves heridas siete obreros.

Nafragio Dicen de Nueva York que el Morgan City, que llevaba á Manila 724 soldados americanos, naufragó en Nagasaki.

Sustitutos Se necesitan licenciados absolutos del ejército y cortos que hayan sido excluidos totalmente del servicio y que en la actualidad tengan talia.

Fincas Se vende una de 264 carros, con tres casas de labranza, cerca del Sardinero.

En Solares se arrienda ó vende en el punto más pintoresco de dicho pueblo, á 800 metros de la estación del mismo y á la misma distancia de la de Orejo, cuatro fincas reunidas, cercadas sobre sí y con cubida de trescientos y poco metros de tierra, prado y dos cabañas de mucha capacidad.

Llanes COLEGIO DE 'LA ENCARNACIÓN' 1.º y 2.º enseñanza y carrera de comercio

Mesa de billar Se vende una con todos sus accesorios, en muy buen uso.

Piano marca Erard Se vende en muy buen uso. Atarazanas, 14, 2.º

Colegio de La Fe FUNDADO POR DOÑA FLORA RUIZ Reanuda sus clases este Colegio el 9 del corriente. Internas, medio-pensionistas, externas. Enseñanza completa: francés, labores, música.

PEDRO DOMEQ JEREZ DE LA FRONTERA Aviso importante Los numerosos clientes de esta casa que no quieren ser sorprendidos con imitaciones de sus famosos cognacs, deben hacer sus pedidos directamente á la casa de Jerez ó por conducto de sus encargados en provincias, debiendo rechazar todo cognac cuyas etiquetas no digan claramente

Pedro Domeq acompañado de las marcas Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador con el escudo de armas del apellido Domeq.

Ultimos días de venta Alameda Primera, número 18 Ama de cría Se ofrece una con leche fresca, de edad de 17 años.

Oficial de barbería Hace falta uno en la calle de Méndez Núñez, 2, barbería.

GRAN ZAPATERÍA MODERNA de FAUSTINO MARTÍN DUARTE PRECIO ECONÓMICO.—PAGO AL CONTADO Penal de Santoña

Corcho Hijos ANTES SHELTON, GERDTZEN Y MORGAN Almacenes de maquinaria y sus accesorios bombas, tuberías, correas de transmisión, aceros, etc., etc.

ULTIMA HORA (Recibidos desde la 1:15 de la mañana) Madrid 7—5:50 t.

Buenas impresiones En Oporto se han presentado algunos casos que el doctor Jorge cree que no son de peste.

El doctor Isla Ha vuelto á Bayona el doctor Isla con objeto de ver á Reverte.

Agitación Siguen las conferencias en Barcelona con motivo de las exigencias del administrador de Aduanas.

Solemnidad Con la mayor solemnidad se descubrió en Cádiz la lápida que se ha colocado en la casa donde nació Castelar.

Explosión En una explosión de grisú, ocurrida en una mina de carbón de Córdoba, resultaron con graves heridas siete obreros.

Nafragio Dicen de Nueva York que el Morgan City, que llevaba á Manila 724 soldados americanos, naufragó en Nagasaki.

WALTHAM Este reloj de bolsillo se recomienda por sí solo, como lo prueba la enorme cantidad de más de 8.000.000 vendidos hasta la fecha; los catálogos se facilitan y remiten franco por el depositario de la G.ª Waltham en esta: JERONIMO CRON, Relejería Suiza, Correo, 4, y por el agente general ALBERTO MAURER, 2, calle Sevilla 2, Madrid.

COLEGIO 'LEON XII' DE primera y segunda enseñanza y carrera de comercio INCORPORADO OFICIALMENTE AL INSTITUTO PROVINCIAL

Respondiendo al creciente favor que á este acreditado Centro de enseñanza vienen dispensando numerosas y distinguidas familias, y teniendo en cuenta las exigencias de la enseñanza, si ésta ha de darse con resultados verdaderamente prácticos, el director de este Colegio, no reparando en gasto ni sacrificio alguno, se ha decidido á completar la obra iniciada desde la fundación del Colegio, introduciendo en él grandes reformas para el próximo curso de 1899-1900, para completar los estudios del bachillerato, á cuyo fin ha adquirido magníficos Gabinetes de Física, Historia Natural y Agricultura, con los últimos adelantos de la ciencia, para que los alumnos que concurren al Colegio 'Leon XII' puedan estudiar dichas materias con el mayor aprovechamiento posible.

DON RAMÓN NOVAL Y CAGIGAL LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS Daciz y Velarde, 5, 1.º

El Valenciano DE RODRIGUEZ Y SANCHEZ ALMACÉN DE LOZA FINA Y ORDINARIA

RAMON GALLUD, taller de broncec Se hacen aparatos de gas y luz eléctricos, instalaciones de agua, gas, timbres, teléfonos, pararrayos y luz eléctrica. Pídanse proyectos y presupuestos. Se hace toda clase de trabajos en metales.

El proceso Dreyfus En el Consejo de guerra celebrado hoy en Rennes se leyó una comunicación de Cernuski excusándose de asistir, y otra en el mismo sentido de los respectivos agregados á las embajadas italiana y alemana.

Cernuski loco.—El bordereau Cernuski ha sufrido un nuevo ataque de locura. Llegó á París Gíblones, encargado por Esterhazy de presentar al Consejo de guerra de Rennes un bordereau idéntico al de 1894, escrito de puño y letra de Esterhazy y legalizado por solicitors ingleses.

El doctor Ferrán Ha llegado á Oporto el doctor Ferrán. Reverte El doctor Bravo dice que llegó tarde á Bayona para la curación de Reverte, pero que no hay que alarmarse porque aún se puede evitar la amputación.

Toros Los toros de Veragua lidiados en Murcia resultaron buenos. Guerra estuvo colosal. Conejito y Parrao superiores.

Parte oficial El general Polavieja ha recibido el parte oficial del jefe del destacamento de Baler. No añade nada nuevo á lo ya conocido.

Polavieja Ha salido para Oviedo, donde permanecerá tres días, el general Polavieja.

Los carlistas Dicen de Palma que en una fábrica de cerámica y ladrillos ha aparecido un escudo del Corazón de Jesús y se cree que muy pronto empezarán á colocarlos en las casas.

Tetuán Llegó á Bilbao el duque de Tetuán. Madrid 8—2 m.

Sagasta reservado Dicen de Avila que el señor Sagasta permanecerá allí el resto del verano. Espera al señor Moret y se niega á hacer declaraciones.

Noticia desmentida En Sevilla se desmiente rotundamente la noticia que ha circulado de la dimisión del Arzobispo.

El fuerte Chabrol Un telegrama de París dice que en las alcantarillas de la calle de Chabrol se ha descubierto algunos puntos por donde

recibían víveres Guerin y sus amigos y se ha dictado medidas para evitarlo. La traición de Esterhazy En Odessa se dice que Rusia deseaba algunos documentos de Francia y Dreyfus los envió; pero los interceptó Esterhazy y los remitió á Alemania.

Lazareto.—Indiferencia.—Casos Telegrafían de Oporto que el lazareto de Formiga se ha instalado en un convento desalojado por los frailes que se habilitará provisionalmente. La población de Oporto se muestra indiferente á la peste; pero no se puede asegurar que haya desaparecido el peligro de un conflicto.

ROMERO ROBLEDO En Ronda ha sido objeto de un entusiástico recibimiento el señor Romero Robledo, que va á presidir los Juegos Florales.

El estado de Reverte Telegrafían de Bayona que la única esperanza de la salvación de Reverte es que las manchas gangrenosas sean puramente locales por haberse secado las pequeñas venas que afluyen á aquellos puntos de la superficie donde aquellas manchas aparecen; y que obedezca el decaimiento á la poca sangre que envía la arteria femoral. Pero esta es una esperanza muy remota. La suposición más razonada es que la gangrena prosperará irremediablemente.

Operación.—Recuerdo Los doctores Bravo é Isla sonarán hoy la herida para comprobar la existencia del trombus en la femoral. Se recuerda que el Bebe sufrió una cogida igual y la gangrena tardó once días en presentarse.

DE CÁDIZ Cádiz 8—12:20 m. En honor de Castelar En celebración del aniversario del natalicio de don Emilio Castelar, el Ayuntamiento de esta ciudad descubrió, á las cinco de la tarde, la lápida conmemorativa fijada en la casa donde nació el ilustre orador. Con este motivo pronunciaron discursos encomiásticos el Alcalde, el diputado don Rafael Viesca y otros. Asistieron al solemne acto las músicas militares, una gran concurrencia oficial y mucho público. Iniciativa plausible El diplomático señor Tejada, desde Oloron escribe una carta, que publica hoy el Diario de Cádiz, proponiendo formar un álbum, recopilando todo lo que la prensa, así nacional como extranjera, dijo con motivo de la muerte de Castelar, y cuyas tapas serían costeadas por suscripción nacional, cuya cuota máxima sea de 20 céntimos.

MALVAREZ.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for domestic and foreign subscriptions and prices for various types of advertisements.

Servicios públicos provinciales

Section detailing public services including CORREOS (mail), FERROCARRIL DEL NORTE (Northern Railway), FERROCARRIL A BILBAO (Bilbao Railway), and FERROCARRIL CANTÁBRICO (Cantabrian Railway).

CALLICIDA ABRAS XIFRA

Advertisement for Callidos and Durezas, a remedy for rheumatism and other ailments, mentioning 'UNA PESETA'.

Advertisement for Callidos and Durezas, emphasizing its effectiveness and availability in pharmacies.

EPIZOOTIA

Article titled 'La Bovina' discussing a contagious epizootic disease in cattle, mentioning a veterinarian from Estafeta, 14, Bilbao.

Large advertisement for 'QUEZARAL DIGESTIVO' by Dr. Carceller, featuring an illustration of a man and text describing its benefits for the stomach.

Advertisement for 'La Actividad' society, located at Carbal, 4, 1st floor, Santander.

Advertisement for 'PILDORAS Y JARABE de BLANCARD' with a logo and text describing its medicinal properties.

Advertisement for 'IMPRESA DE EL CANTÁBRICO' company, number 3, located in Santander.

Large advertisement for 'EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL' by Dr. Kuntz, describing it as a stomach powder and listing various ailments it treats.

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique' shipping line, featuring 'Habana y Veracruz' routes and the ship 'LA NAVARRE'.

Advertisement for 'PURGACIONES' (purgatives) and 'CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS' for various ailments, including 'MALES SECRETOS de la Vejiga'.

Advertisement for 'MAL DE ORINA' (urinary ailments) with a 'CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR' (rapid cure without catheter or surgery).

Advertisement for 'Vino de lactofosfato de cal de MOLINO' (lactophosphate wine) for children and convalescents.

Advertisement for 'AGUA SALLÉS' (Sallés Water) for hair care, featuring an illustration of a woman's face.

Advertisement for 'PEDRO DOMEQ' cognac, a 'COGNAC FINE CHAMPAGNE' with 'SE VENDE PAPEL VIEJO' (sold in old paper).